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ΚΑΝΟΝΕ ΔΙΣΣΩΝ ΛΟΓΩΝ 
 

1.  ΣΑ ΣΟΙΧΕΙΑ ΣΟΤ ΑΓΩΝΑ  

1.1  Η μορφι των Αγϊνων 

    Σε ζναν Αγϊνα Διττϊν Λόγων δφο τριμελείσ ομάδεσ αντιπαρατίκενται επάνω ςε ζνα κζμα που 

ζχει ανακοινωκεί 20ϋ (είκοςι λεπτά) νωρίτερα. Παρίςταται κριτικι επιτροπι, θ οποία αποφαςίηει τθ 

νικιτρια ομάδα και χρονομζτρθσ που καταγράφει και ςθμαίνει θχθτικά το πζραςμα τοφ χρόνου. 

Επιτρζπεται θ παρουςία ακροατθρίου. 

    Οι γφροι των Αγϊνων διακρίνονται ςε προκριματικοφσ και τελικοφσ. Στουσ προκριματικοφσ 

γφρουσ ςυμμετζχουν όλεσ οι ομάδεσ. Ο πρϊτοσ γφροσ προκφπτει από κλιρωςθ, ενϊ οι υπόλοιποι 

προκριματικοί γφροι προκφπτουν από ιςοδφναμθ κατανομι με βάςθ τθν ζωσ τότε βακμολογία των 

ομάδων. Οι καλφτερεσ ομάδεσ προκρίνονται ςτουσ θμιτελικοφσ γφρουσ και οι νικθτζσ των θμιτελικϊν 

ςτουσ τελικοφσ. 

 

1.2 Οι ομάδεσ – οι ομιλθτζσ και οι ομιλίεσ 

     Η ομάδα θ οποία λαμβάνει πρϊτθ τον λόγο καλείται Λόγοσ και θ δεφτερθ ομάδα Αντίλογοσ. Τα 

μζλθ των ομάδων ονομάηονται ανάλογα με τθν ομάδα και τθ ςειρά τουσ: πρϊτοσ ομιλθτισ του Λόγου, 

δεφτεροσ ομιλθτισ του Αντιλόγου κ.ο.κ. 

Οι ομιλθτζσ ανεβαίνουν ςτο βιμα με τθν εξισ ςειρά και ζχουν τον εξισ ρόλο: 

1. Πρϊτοσ ομιλθτισ του Λόγου: οριςμόσ κζματοσ και παράκεςθ αϋ μζρουσ 

επιχειρθματολογίασ ομάδασ 

2. Πρϊτοσ ομιλθτισ του Αντιλόγου: αποδοχι ι μθ του οριςμοφ, αντίκρουςθ και παράκεςθ αϋ 

μζρουσ επιχειρθματολογίασ ομάδασ 

3. Δεφτεροσ ομιλθτισ του Λόγου: αντίκρουςθ και ολοκλιρωςθ επιχειρθματολογίασ ομάδασ 

4. Δεφτεροσ ομιλθτισ του Αντιλόγου: αντίκρουςθ και ολοκλιρωςθ επιχειρθματολογίασ 

ομάδασ 

5. Σρίτοσ ομιλθτισ του Λόγου: αντίκρουςθ και περίλθψθ 

6. Σρίτοσ ομιλθτισ του Αντιλόγου: αντίκρουςθ και περίλθψθ 

Οι ομιλθτζσ εκφωνοφν λόγο μζγιςτθσ διάρκειασ 5ϋ (πζντε λεπτϊν) για το Γυμνάςιο και 6ϋ (ζξι 

λεπτϊν) για το Λφκειο. Μποροφν να πραγματοποιιςουν ςφντομεσ ερωτιςεισ μόνο κατά τισ πρϊτεσ δφο 

ομιλίεσ τθσ αντίπαλθσ ομάδασ. Οι περιλιψεισ διαρκοφν 4ϋ (τζςςερα λεπτά) και κατά τθ διάρκειά τουσ 

δεν επιτρζπεται θ υποβολι ερωτιςεων. 

 

1.3 Κριτικι Επιτροπι 

Η οργανωτικι επιτροπι επιδιϊκει να υπάρχει ςε κάκε αίκουςα τουλάχιςτον τριμελισ κριτικι 

επιτροπι για κάκε προκριματικό γφρο και τουλάχιςτον πενταμελισ ςτον θμιτελικό και τελικό γφρο. Στθν 

επιτροπι προΐςταται ο Πρόεδροσ τθσ Συνεδρίαςθσ, ο οποίοσ διευκφνει τον αγϊνα, δίνει τον λόγο ςε κάκε 

ομιλθτι με τθ ςειρά που περιγράφουν οι κανόνεσ (βλ. 1.2), επαναφζρει ςε τάξθ αγενείσ ομιλθτζσ ι 

ομιλθτζσ που δεν ακολουκοφν τουσ κανόνεσ, ελζγχει τον χρονομζτρθ, επικυρϊνει τθν τελικι βακμολογία 

και φροντίηει και για τθν απρόςκοπτθ παρακολοφκθςθ του αγϊνα από το ακροατιριο.   

Τα μζλθ τισ κριτικισ επιτροπισ ςυνεδριάηουν μετά το τζλοσ τοφ αγϊνα (βλ. παρακάτω, 3). Δεν 

επιτρζπεται να κοινοποιοφν το αποτζλεςμα του αγϊνα ι τθν άποψι τουσ για τουσ ομιλθτζσ κατά τθ 

διάρκεια ι μετά το τζλοσ του αγϊνα. Συςτινεται, ωςτόςο, για εκπαιδευτικοφσ ςκοποφσ, θ ανοικτή κρίςη, 

δθλαδι θ ςυηιτθςθ των ομάδων με τουσ κριτζσ μετά τον αγϊνα. 
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1.4 Χρονομζτρθςθ των ομιλιϊν 

Υπεφκυνοσ για τθ χρονομζτρθςθ είναι ο Πρόεδροσ τθσ κριτικισ επιτροπισ, ο οποίοσ ανακζτει ςτον 

χρονομζτρθ τθν τιρθςθ και τθν καταγραφι των χρόνων. Ο χρονομζτρθσ δείχνει με τα δάχτυλα ι 

φωτοτυπθμζνουσ αρικμοφσ το πζραςμα του χρόνου. Με (απαλό) μονό χτφπθμα του χεριοφ ςτο τραπζηι 

δθλϊνει τθν ζναρξθ και τθ λιξθ του χρόνου υποβολισ ερωτιςεων και με διπλό χτφπθμα το τζλοσ χρόνου 

ομιλίασ. Καταγράφει ςτο φφλλο χρονομζτρθ τουσ ςυνολικοφσ χρόνουσ κάκε ομιλίασ, κακϊσ και τισ 

χρονικζσ ςτιγμζσ που ζγιναν αιτιςεισ παρζμβαςθσ για κάκε ομιλθτι, ςθμειϊνοντασ ποιεσ ζγιναν 

αποδεκτζσ και ποιεσ όχι. 

 

1.5 Σο κζμα τοφ αγϊνα 

Το κζμα πρζπει να διατυπϊνεται με ςαφινεια και να υπθρετεί το πνεφμα του ακλιματοσ. Τα 

κζματα που δίνονται ςτουσ αγϊνεσ είναι ςυνικωσ «κλειςτοφ τφπου», δθλαδι κζτουν ςυγκεκριμζνα 

ηθτιματα, για τα οποία μπορεί να υπάρχει αντίλογοσ. 

Τα κζματα επιλζγονται από τθν οργανωτικι επιτροπι των αγϊνων και ανακοινϊνονται ςτισ ϊρεσ 

που αναφζρει το πρόγραμμα των αγϊνων. Αντλοφνται από τθ κεματολογία των ςχολικϊν εγχειριδίων και 

τθν επικαιρότθτα. 

 

1.6 Προετοιμαςία των ομάδων 

Οι αγϊνεσ ξεκινοφν ςτισ αίκουςεσ που ζχουν ανακοινωκεί 20ϋ (είκοςι λεπτά) από τθ ςτιγμι που 

γίνεται γνωςτό το κζμα του γφρου. Οι ομάδεσ πρζπει να βρίςκονται ςτθν αίκουςα όπου κα διαγωνιςτοφν 

τουλάχιςτον 5ϋ (πζντε λεπτά) πριν από τθν ζναρξθ τοφ αγϊνα, ειδάλλωσ μθδενίηονται. 

Κατά τθ διάρκεια τθσ προετοιμαςίασ οι μακθτζσ δεν μποροφν να χρθςιμοποιοφν ζντυπα (βιβλία, 

φωτοτυπίεσ κ.λπ.) και θλεκτρονικά μζςα (θλεκτρονικό υπολογιςτι, κινθτό τθλζφωνο κ.λπ.). Εάν γίνει 

αντιλθπτι τζτοια χριςθ, θ ομάδα μθδενίηεται. Στθ διάρκεια του αγϊνα επιτρζπεται θ χριςθ των 

χειρόγραφων ςθμειϊςεων τθσ προετοιμαςίασ ςε λευκά φφλλα που κα δοκοφν από τθν οργανωτικι 

επιτροπι. 

Οι ομάδεσ αναλαμβάνουν να αναγράψουν ςτον πίνακα τθσ αίκουςασ το κζμα του γφρου, το όνομα 

τθσ ομάδασ τουσ και τα ονόματα των μελϊν τουσ με τθ ςειρά που κα μιλιςουν. 

 

2. ΣΑ ΣΟΙΧΕΙΑ ΣΗ ΟΜΙΛΙΑ 

 

2.1 Οριςμόσ τοφ κζματοσ 

Ο οριςμόσ τοφ κζματοσ είναι κακικον του πρϊτου ομιλθτι του Λόγου και διατυπϊνεται ςτθν αρχι 

τθσ ομιλίασ του. Κακορίηει και τθ φιλοςοφία τθσ ομάδασ του Λόγου που διατυπϊνει με ςαφινεια και τθ 

κζςθ τθσ για το ηιτθμα. Ενάντια ςε αυτι τθ φιλοςοφία κα κινθκεί θ ομάδα του Αντιλόγου, που 

αναμζνεται να εκφράςει μια διαφορετικι προςζγγιςθ. 

Η ομάδα του Λόγου κάνει κατανοθτι τθν αντιπαράκεςθ για το ηθτοφμενο, κζτοντασ εφλογουσ 

περιοριςμοφσ και εξθγϊντασ οποιεςδιποτε λζξεισ από το κζμα απαιτοφν διευκρίνιςθ. Δεν αναμζνεται 

και δεν εκτιμάται κετικά ςτθ βακμολογία να δίνονται απλϊσ οριςμοί-ερμθνείεσ που ςυναντϊνται ςε 

λεξικά και δεν είναι υποχρεωτικι θ αναφορά ςε όλεσ τισ λζξεισ του κζματοσ. 

Ο οριςμόσ πρζπει να προςδιορίςει με ςαφινεια και ακρίβεια το ηθτοφμενο τθσ ςυηιτθςθσ, το 

οποίο ηθτοφμενο πρζπει να ςυςχετιςτεί πειςτικά με το κζμα. Πρζπει να ςχετίηεται λογικά και άμεςα με 

το κζμα, να μθν είναι αυταπόδεικτοσ και να μθν αφορά ςε ιδιαίτερα εξεηθτθμζνο και μθ γνωςτό ηιτθμα. 

Ο πρϊτοσ ομιλθτισ του Αντίλογου μπορεί να αμφιςβθτιςει τθν εγκυρότθτα του οριςμοφ (να τον 

προςβάλει), εφόςον δεν τθρεί κάποια από τισ παραπάνω προχποκζςεισ, και ςε αυτι τθν περίπτωςθ 

οφείλει εξ αρχισ να δθλϊςει ρθτά ότι προςβάλλει τθν εγκυρότθτά του και να δϊςει νζο οριςμό. Στθν 

ακραία αυτι περίπτωςθ (που είναι καλό, για χάρθ του αγϊνα, να αποφεφγεται) ο αγϊνασ γίνεται περί 
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οριςμοφ, δθλαδι για το ποιοσ οριςμόσ είναι ο καταλλθλότεροσ. Μπορεί, επίςθσ, να προτείνει κάποια 

ςυμπλιρωςθ του οριςμοφ. 

 

2.2 Περιεχόμενο τθσ ομιλίασ 

Το περιεχόμενο τθσ ομιλίασ πρζπει να είναι ςχετικό με το κζμα, λογικό και να χαρακτθρίηεται από 

ςυνζπεια. Αποτελείται από ζγκυρα επιχειριματα, παραδείγματα και όποιο άλλο υλικό τεκμθρίωςθσ 

αξιοποιεί ο ομιλθτισ, για να υποςτθρίξει τθ κζςθ του προςπακϊντασ να πείςει τθν κριτικι επιτροπι και 

το κοινό. Οι ομιλθτζσ πρζπει να δείχνουν ότι λαμβάνουν υπόψθ τουσ τισ κζςεισ τθσ αντίπαλθσ ομάδασ 

και να τισ αντικροφουν μία προσ μία. 

Ο ομιλθτισ πρζπει να ιεραρχιςει κατάλλθλα το υλικό του και να το αναπτφξει δίνοντασ 

προτεραιότθτα ςτισ ςθμαντικότερεσ πλευρζσ του ηθτιματοσ. 

Το περιεχόμενο πρζπει να είναι ςυνεπζσ, δθλαδι να βρίςκεται ςε ςυμφωνία με τθ κζςθ τθσ 

ομάδασ και τισ ομιλίεσ όλων των μελϊν τθσ. Τα ςυμπεράςματα όλων των επιχειρθμάτων που 

χρθςιμοποιοφνται πρζπει να ενιςχφουν τθ κζςθ τθσ ομάδασ. 

Οι τζςςερισ πρϊτεσ ομιλίεσ πρζπει να ζχουν νζο περιεχόμενο που να προωκεί τθ κζςθ τθσ ομάδασ 

ι και να αναςκευάηει τισ κζςεισ τθσ αντίπαλθσ ομάδασ. τισ περιλιψεισ δεν πρζπει να παρουςιάηονται 

επιχειριματα που να δίνουν νζεσ διαςτάςεισ ςτα ηθτιματα που ζχουν ςυηθτθκεί. Μπορεί, όμωσ, να 

υπάρχει νζο υλικό που να διευκρινίηει κζςεισ οι οποίεσ ζχουν ιδθ ςυηθτθκεί ι που να αναςκευάηει 

αντίπαλα επιχειριματα. Η περίλθψθ κάκε ομάδασ αφορά όλον τον αγϊνα, δθλ. τισ ομιλίεσ και των δφο 

ομάδων. 

 

2.3 Εκφορά τθσ ομιλίασ 

Η εκφορά αποτελείται από όλα εκείνα τα ςτοιχεία που επθρεάηουν το κοινό, ϊςτε να είναι 

περιςςότερο (ι λιγότερο) δεκτικό προσ τθν επιχειρθματολογία τοφ ομιλθτι. Μια επιτυχθμζνθ εκφορά 

χρθςιμοποιεί κατάλλθλα το φφοσ, τθ διακφμανςθ τθσ φωνισ, τισ κινιςεισ τοφ ςϊματοσ, τθν οπτικι επαφι 

με το ακροατιριο και χαρακτθρίηεται από ευφράδεια και άνεςθ ςτον χειριςμό των ερωτιςεων.  

 

2.4 Δομι τθσ ομιλίασ 

Η δομι περιλαμβάνει τθ δομι των αγορεφςεων και περιλιψεων και τθ ςυνολικι δομι τθσ 

επιχειρθματολογίασ τθσ ομάδασ. 

Το υλικό που αποτελεί το περιεχόμενο των ομιλιϊν πρζπει να είναι δομθμζνο με τρόπο, ϊςτε: α) θ 

ομιλία να ζχει ειςαγωγι, ανάπτυξθ επιχειρθμάτων και ςυμπζραςμα, και  β) να γίνεται καλι χριςθ τοφ 

χρόνου, ϊςτε ο ομιλθτισ να κινείται μζςα ςτο χρονικό περικϊριο και να κατανζμει τον χρόνο ανάλογα με 

τθ ςθμαςία τοφ περιεχομζνου. 

 

2.5 Ερωτιςεισ κατά τθ διάρκεια τθσ ομιλίασ 

Η ερϊτθςθ πρζπει να είναι διατυπωμζνθ με ςαφινεια, να μθ διαρκεί πάνω από 15ϋϋ (δεκαπζντε 

δευτερόλεπτα) και να είναι ςχετικι με τα όςα λζγονται τθ ςτιγμι που διατυπϊνεται. Αντίκετα 

χαρακτθριςτικά καταγράφονται ωσ αδυναμίεσ. 

Οι ερωτιςεισ υποβάλλονται απευκείασ ςτον ομιλθτι από τα μζλθ τθσ αντίπαλθσ ομάδασ, εφόςον 

εκείνοσ το επιτρζψει. Μποροφν να υποβλθκοφν μόνο μετά το 1ο  και πριν το τελευταίο λεπτό τθσ 

ομιλίασ. Ο χρονομζτρθσ με μονό (απαλό) χτφπθμα ςτο τραπζηι δθλϊνει τθν ζναρξθ και τθ λιξθ του 

χρόνου υποβολισ ερωτιςεων. 

Για να υποβάλει ερϊτθςθ, ο ομιλθτισ, όρκιοσ, ςθκϊνει το χζρι του και με τθ φράςθ «Αίτθμα 

ερϊτθςθσ» δθλϊνει ότι επικυμεί να υποβάλει μία ερϊτθςθ ι να ηθτιςει μια διευκρίνιςθ. Δεν 

επιτρζπεται να διατυπϊςει απλϊσ τθν άποψι του. Ο Πρόεδροσ τθσ επιτροπισ μπορεί, ςτθν τελευταία, 
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περίπτωςθ, να του κάνει ςχετικι παρατιρθςθ και να τον διακόψει, ιδίωσ εάν γίνεται κατάχρθςθ του 

χρόνου. 

Ο ομιλθτισ που ζχει τον λόγο αποφαςίηει τότε εάν κα επιτρζψει τθν υποβολι ερϊτθςθσ ι όχι 

απαντϊντασ ευγενικά. Ζχει το δικαίωμα να διακόψει με ευγζνεια τον αντίπαλο ο οποίοσ κάνει κατάχρθςθ 

τοφ επιτρεπόμενου χρόνου τθσ ερϊτθςθσ. Δεν επιτρζπεται διάλογοσ μεταξφ των ομιλθτϊν των δφο 

ομάδων. Ο Πρόεδροσ οφείλει να κάνει ςχετικι παρατιρθςθ και να τον διακόψει. 

Κάκε ομιλθτισ αναμζνεται να αποδεχτεί τουλάχιςτον δφο ερωτιςεισ κατά τθ διάρκεια τθσ 

αγόρευςισ του και να επιχειριςει και ο ίδιοσ να απευκφνει όςεσ ερωτιςεισ κζλει ςτουσ αντιπάλουσ. Οι 

ςυνεχείσ ερωτιςεισ που δεν επιτρζπουν ςτον ομιλθτι να μιλιςει και να ολοκλθρϊςει τθ ςκζψθ του δεν 

κρίνονται κετικά. 

Καλό είναι να αςκοφνται οι ομιλθτζσ ςτισ παρεμβάςεισ, για να μθν χάνουν τον ειρμό τουσ. 

 

3. Η ΑΞΙΟΛΟΓΗΗ ΣΗ ΟΜΙΛΙΑ 

 

3.1 Μετά το τζλοσ τοφ αγϊνα οι κριτζσ πρζπει να αξιολογιςουν τισ ομάδεσ και τουσ ομιλθτζσ και να 

αναδείξουν τθν πιο ικανι ομάδα. Η παιδαγωγικι αντιμετϊπιςθ των ομιλθτϊν-μακθτϊν αποτελεί 

κφριο κακικον των κριτϊν, οι οποίοι αναμζνεται, με ευκφνθ τθσ οργανωτικισ επιτροπισ, να ζχουν 

λάβει ςχετικι επιμόρφωςθ και να ζχουν ενθμερωκεί κατάλλθλα για όλα τα κριτιρια αξιολόγθςθσ. Η 

υπερβολικά αυςτθρι ι θ μθ τεκμθριωμζνθ χαμθλι βακμολόγθςθ προκαλεί απογοιτευςθ ςτουσ 

ςυμμετζχοντεσ και δεν ςυνάδει με τον ςτόχο των αγϊνων. 

 

3.2 Η αξιολόγθςθ πρζπει να αναφερκεί ςτα ςτοιχεία τθσ ομιλίασ, δθλαδι ςτον οριςμό, ςτο περιεχόμενο, 

ςτθ δομι, ςτθν εκφορά και ςτισ ερωτιςεισ, με βαςικό κριτιριο κατά πόςο τα ςτοιχεία αυτά ςυνζβαλαν ι 

ζβλαψαν τθν πειςτικότθτα τθσ κζςθσ τθσ ομάδασ. Αγενισ ςυμπεριφορά και μθ τιρθςθ του χρονικοφ 

πλαιςίου πρζπει να αξιολογείται αυςτθρά. 

 

3.3 Το περιεχόμενο πρζπει να κρίνεται από τθν οπτικι γωνία ενόσ μζςου ατόμου, δθλαδι οι κριτζσ 

πρζπει να αναλφουν και να αξιολογοφν τα επιχειριματα, τα παραδείγματα κ.ά. ωσ προσ τθ γενικότερθ 

πειςτικότθτά τουσ, χωρίσ να απαιτοφν εξειδικευμζνεσ γνϊςεισ και ςίγουρα όχι βάςει προςωπικϊν 

απόψεων. τθν αξιολόγθςθ του περιεχομζνου μεγαλφτερθ βαρφτθτα δίνεται ςτθν επιχειρθματολογία 

και αντεπιχειρθματολογία που ανζπτυξε θ κάκε ομάδα. 

 

3.4 Η εκφορά πρζπει να αξιολογείται ωσ προσ το αν ςυνζβαλε ςτθν πειςτικότθτα τοφ λόγου ι αν ηθμίωςε 

τθν ιςχφ του. 

 

3.5 Η δομή πρζπει να κρίνεται ςε ςχζςθ με τθν ικανότθτα των ομιλθτϊν να ομαδοποιοφν και να 

κατανζμουν το περιεχόμενο τθσ ομιλίασ τουσ με ςαφι τρόπο και ςωςτι ιεράρχθςθ. Επίςθσ, πρζπει να 

λαμβάνεται υπόψθ θ (δίκαιθ) κατανομι τοφ περιεχομζνου μεταξφ των τριϊν ομιλθτϊν. 

 

3.6 Οι ερωτήςεισ ςυνυπολογίηονται ςτο περιεχόμενο των ομιλιϊν αυτοφ που τισ ζκεςε και αξιολογοφνται 

ωσ προσ τον αντίκτυπο που είχαν ςτθν εξζλιξθ τοφ αγϊνα. 

 

3.7 Κάκε ομιλθτισ λαμβάνει βακμολογία μεταξφ 40 (το ελάχιςτο) και 70 (το μζγιςτο). Η ομάδα 

βακμολογείται με το ςφνολο των βακμϊν των ομιλθτϊν τθσ από τουσ τρεισ κριτζσ. Κατά τον πρϊτο και 

δεφτερο προκριματικό γφρο (εφόςον οι προκριματικοί γφροι είναι τρεισ) αποφεφγεται θ βακμολογία των 

κριτϊν να κυμαίνεται κάτω του 50. Ζτςι, προςτατεφονται οι διαγωνιηόμενοι από τυχόν ακραίεσ (και 

απογοθτευτικζσ) βακμολογιςεισ. 
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3.8 Δεν είναι δυνατόν να νικιςει ομάδα τθσ οποίασ το ςφνολο των βακμϊν είναι μικρότερο ι ίςο με τουσ 

βακμοφσ τθσ αντίπαλθσ ομάδασ. 

 

3.9 Ο Πρόεδροσ τθσ κριτικισ επιτροπισ καλείται να ςυντονίςει τθ διαδικαςία αξιολόγθςθσ μζςα ςε κλίμα 

ςυνεργαςίασ, όπου όλοι οι κριτζσ ζχουν δικαίωμα να εκφράςουν τθν άποψι τουσ πριν από τθν τελικι 

απόφαςθ. Διατυπϊνουν πρϊτα τισ απόψεισ τουσ για το επίπεδο τοφ αγϊνα και ζπειτα για το ποια ομάδα 

ιταν πιο ικανι και πειςτικι. Εάν υπάρχει ομοφωνία, το φψοσ των ατομικϊν βακμϊν κακορίηεται από 

κοινοφ, με ςυντονιςμό τοφ Προζδρου. Εάν υπάρχει διαφωνία, που δεν μπορεί να επιλυκεί ςε ςφντομο 

χρονικό διάςτθμα, θ απόφαςθ για το ποια ομάδα νίκθςε βγαίνει πλειοψθφικά. Στθν περίπτωςθ αυτι, ο 

ατομικόσ βακμόσ κάκε ομιλθτι προκφπτει από το άκροιςμα των βακμϊν όλων των κριτϊν. Ο κριτισ που 

διαφωνεί ζχει δικαίωμα να ςθμειϊςει τθ διαφωνία του ςτο Φφλλο Κριτι αλλά πρζπει να αλλάξει τισ 

ατομικζσ βακμολογίεσ, ϊςτε θ ομάδα που ιρκε δεφτερθ να μθν ζχει περιςςότερουσ βακμοφσ ςυνολικά. 

Όταν οι κριτζσ είναι λιγότεροι των τριϊν προςτίκενται ξανά οι βακμοί τοφ Προζδρου. 

 

3.10 Ο Πρόεδροσ τθσ Κριτικισ Επιτροπισ, αμζςωσ μετά το τζλοσ του αγϊνα, προςκαλεί τουσ ομιλθτζσ, 

τουσ ευχαριςτεί, και τουσ προτείνει να ςυγχαροφν ο ζνασ τον άλλον. Επίςθσ, ςυμπλθρϊνει το 

ταχυζγγραφο, όπου πρζπει να φαίνεται ευκρινϊσ το ςφνολο των ομαδικϊν βακμϊν και το ποια ομάδα 

κζρδιςε, και το  παραδίδει ςτθ Γραμματεία των αγϊνων. 

 

3.11 Οι κριτζσ κατά τθ διάρκεια τοφ αγϊνα κρατοφν απαραιτιτωσ προςωπικζσ ςθμειϊςεισ και, αφοφ 

ολοκλθρϊςουν τθ διαδικαςία κρίςθσ, ςθμειϊνουν ευκρινϊσ ςτα Φφλλα Κριτι ςχόλια (κυρίωσ κετικά 

αλλά και ςυμβουλζσ προσ μελλοντικι βελτίωςθ), τα οποία τεκμθριϊνουν με ςυγκεκριμζνα 

παραδείγματα. Τα Φφλλα Κριτι τα παραδίδουν ςτθ Γραμματεία πριν από τθν ζναρξθ τοφ επόμενου 

γφρου. 

 

3.12 Στθν αξιολόγθςθ οι κριτζσ καταλιγουν ςε ζναν ςυνολικό βακμό για κάκε ομιλθτι, αφοφ λάβουν 

υπόψθ τα ςτοιχεία τθσ ομιλίασ και τθν αντίςτοιχθ κατανομι βακμϊν ωσ εξισ1:   

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ (40 ΒΑΘΜΟΙ) 

Το κριτιριο του περιεχομζνου περιλαμβάνει τθν αξιολόγθςθ παραμζτρων όπωσ:  

α) επιχειρθματολογία και αντεπιχειρθματολογία (πλθρότθτα, πειςτικότθτα, λογικι, ςυνζπεια, 

ςαφινεια, επαρκισ τεκμθρίωςθ) *θ παράμετροσ με τθ μεγαλφτερθ βαρφτθτα+, 

β) ςυμμετοχι μζςω διατφπωςθσ και αποδοχισ ερωτιςεων (διατφπωςθ ερωτιςεων που ςυμβάλλουν 

αποτελεςματικά ςτθ ςυηιτθςθ και ςυνδζονται άμεςα με τα λεγόμενα τθσ δεδομζνθσ ςτιγμισ, 

αποτελεςματικι και ουςιαςτικι απάντθςθ ςε ερωτιςεισ), 

γ) ανταπόκριςθ του περιεχομζνου ςτον ρόλο κάκε ομιλθτι και ςυμμόρφωςθ γενικά με κανόνεσ (π.χ. 

διατφπωςθ οριςμοφ από τον πρϊτο ομιλθτι του Λόγου, αποδοχι / απόρριψθ οριςμοφ από τον πρϊτο 

ομιλθτι του Αντιλόγου, κάλυψθ προβλεπόμενου χρόνου ομιλιϊν / ερωτιςεων / ςυνόψεων, απουςία 

νζων επιχειρθμάτων ςτθ ςφνοψθ κ.λπ.), 

                                                
1
 Προσ διευκόλυνςθ των κριτϊν που είναι εξοικειωμζνοι με το ςφςτθμα αξιολόγθςθσ ΜΕΔΟΥΣΑ, ασ λθφκεί υπόψθ 

ότι θ αντιςτοίχιςθ των κριτθρίων είναι θ εξισ:  

Περιεχόμενο = Μ (μεκοδολογία), Ε (επιχειρθματολογία), Ο (ομαδικότθτα), Σ (ςυμμετοχι), Α (αντίλογοσ).  

Εκφορά = Υ (φφοσ). Δομι = Δ (δομι). 
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δ) ςτοιχεία ομαδικότθτασ (ςυνζπεια μεταξφ των ομιλθτϊν ωσ προσ τθ φιλοςοφία τθσ ομάδασ, 

διαςυνδζςεισ / αλλθλοςυμπλθρϊςεισ, ιςόρροπθ κατανομι επιχειρθμάτων μεταξφ των πρϊτων δφο 

ομιλθτϊν κάκε ομάδασ κ.ά.). 

 

ΕΚΦΟΡΑ (20 ΒΑΘΜΟΙ) 

Το κριτιριο τθσ εκφοράσ περιλαμβάνει τθν αξιολόγθςθ παραμζτρων όπωσ: 

α) Γενικότερο φφοσ (κόςμιο, επικοινωνιακό, ςυνεπζσ ωσ προσ το περιεχόμενο του λόγου, φιλικό ωσ προσ 

τουσ αντιπάλουσ και ενκαρρυντικό ωσ προσ τα υπόλοιπα μζλθ τθσ ομάδασ), 

β) Αυτοπεποίκθςθ, ςυνεχισ οπτικι επαφι με όλο το ακροατιριο, 

γ) Αποτελεςματικι χριςθ τθσ φωνισ, του ςϊματοσ, των χεριϊν, εκφραςτικότθτα προςϊπου. 

 

ΔΟΜΗ (10 ΒΑΘΜΟΙ) 

Το κριτιριο τθσ δομισ περιλαμβάνει τθν αξιολόγθςθ παραμζτρων όπωσ: 

α) διάταξθ, ιεράρχθςθ και ςαφισ διάκριςθ των επιχειρθμάτων, 

β) ειςαγωγι και ςφνοψθ τθσ κάκε ομιλίασ. 
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